



# 解决医疗问题在于政策设计

## 财政部长金人庆就今年财政安排答记者问

据新华社电 十届全国人大五次会议9日上午在人民大会堂举行记者招待会,财政部长金人庆就财政工作等问题回答中外记者提问。

### 解决医疗问题首先要做好政策设计

在回答记者关于医疗卫生财政投入的问题时,金人庆说,医疗卫生问题不只是一个简单的财政投入问题,首先应从各国国情出发做好医疗卫生改革的制度设计。

他说,医疗卫生中涉及到公共卫生以及民众的基本医疗服务的,应该由公共财政给予解决;其他要用市场的办法来解决。当前首先要做好政策设计。

这几年是本届政府对公共卫生支持力度最大的一个时期,今年仅中央财政就安排了312亿元,比去年增加了86.8%。支出主要用于群众急需解决的公共卫生需要,包括在城市社区建立公共卫生体系等。

### 农村首推低保制度 3000万人获益

金人庆表示,今年,全国农村已经实行了全面的九年制义务教育,1.5亿农民小孩可以免费享受九年义务教育。今年要使80%的农民能够参加新型农村合作医疗。今年要第一次在农村实行跟城市类似的低保制度,大概有3000

多万人可以享受到低保待遇。

### 企业所得税法拟于明年1月实施

金人庆透露,如果本次全国人大会议通过了企业所得税法草案,新法拟于2008年1月1日开始实行。

金人庆介绍,统一以后的企业所得税法对内资企业,包括港澳台企业,实行25%的统一税率,但同时还保留了一些产业的优惠税率。照顾到港澳台企业有60%都是小企业的情况,还设置了一个小型微利企业20%的税率。

为了“平稳过渡”,相关部门还设计了一个很优惠的过渡期,如小企业从15%的税率增加到20%的税率,可以通过5年时间来逐步达到,每年只增加一个百分点。

“我们进行了初步测算,对外资企业来讲,从15%增加到25%,增加的税收负担总量一年就是430亿。所以,分五年过渡时期,不会对来华企业造成多大影响。”

### 新税法对财政收入影响有限

据财政部预测,与现行税法的口径相比,如果明年实施新的企业所得税法,财政减收约为930亿元。金人庆表示,在新税法实施当年带来的财政减收将更大一些,“但在财政可承受范围之内”。

### 今年公共卫生支出主要有6方面

- 在城市社区建立公共卫生体系
- 在农村推广新型合作医疗  
2007年覆盖面要到80%,2008年要全部覆盖
- 对食物中可以用疫苗预防的传染病实行免费预防、免费医治
- 大幅度加大城乡医疗救助
- 2007年开始对城市没有享受医疗保险的居民,支持他们能够参加医疗保险,政府给予一定的财力帮助
- 加强中医事业以及食品卫生安全的检查管理事业

2006年全国公共卫生支出 1312亿  
比2002年翻了一番,增长了107%



新华社发

# 公共利益如何界定需细化

## 人大代表对物权法草案和企业所得税法草案提出不少好建议

□晚报特派记者 张锡磊 黄 达

本报讯 昨天,出席十届全国人大五次会议的河南团代表,对物权法草案和企业所得税法草案进行了一天的审议,代表们提出了许多修改意见。

### 新税法将促进民族企业发展

全国人大代表、河南金龙精密铜管股份有限公司董事长李长杰说,正在审议的企业所得税法草案,最大的特点是把内资企业

和外资企业的税率统一成了25%,这样内资企业和外资企业就站在了同一起跑线上,有助于民族企业的发展。企业所得税法草案实行后,外资企业的税率会有所提高,但和其他国际上做法相比,税率仍处于中等偏下的水平,因为一些外资企业目前看重的主要是中国的市场,所以新税法不会影响到外商的投资,而且外商在中国的投资还会有所增长。

全国人大代表、河南华英禽业集团公司总经理曹家福说,正在审议的物权法草案体现了私人合法财产得到平等保护的原则,会激发人们的动力,社会经济将会得到更快的发展。

### 何种企业获得优惠政策应细化

李长杰说,在企业所得税法草案中提到,高科技企业和小型微利企业可以继

续享受税收优惠政策,但却没有明确什么样的企业是高科技企业,什么样的企业是小型微利企业的标准,所以对这一条款进行细化,或者制定相关的实施细则,尽快地制定出可以享受优惠政策企业的标准。

而全国人大代表、河南天冠集团董事长张晓阳则认为,劳动密集型企业也应该享受税收优惠,因为我国人口多,就业压力大,而劳动密集型企业在解决就业作出了贡献,在税收方面国家应该有所考虑。

全国人大代表、浞池县人大常委会主任费国华说,他对企业所得税法草案中规定的对公路、电力企业免征所得税有不同意见,公路大多实行的是收费还贷,给这些企业免征所得税显然不合适,而电厂也不应该免征所得税,因为电力系统采用的是电力供应和电厂分家的模式,

虽然电厂的利润低,但大部分利润都流到电力供应企业去了,所以应该调节电厂和电力供应企业的利润分成,而国家不应该免征它们的企业所得税。

### “公共利益”应有明确界定

全国人大代表、焦作市市长助理姚天恩建议对物权法草案中的“公共利益”做出明确的界定,规定哪些是“公共利益”需要,哪些是商业需要,对“合理补偿”也应做出明确规定。由于在实践中没有严格的可衡量的标准,容易造成对“公共利益”的滥用,损害所有者合法权益。建议把“具体补偿标准和办法,依照有关法律、行政法规的规定办理”的表述,修改为“补偿办法按国家规定执行,补偿标准由有资质的中介机构做出评估按市场价给予合理补偿”。



直接引语

### 部分高校离开学费就不能运行

全国人大代表夏林认为,高校大发展,大量靠贷款,形成了一定的风险;学费为什么降不下来,因为离开学费就没有办法正常运行。



### 国宴专用等广告语有损国家形象

全国人大代表朱慧秋指出,使用“国宴专用”、“人民大会堂专用”等字眼作为广告语,对国家公信力产生不良影响,建议国家相关部门尽早以法制的手段,禁



止利用象征国家公信权威的标志性建筑或语言从事盈利性商业活动。

### 警惕借合作建房进行非法集资

针对去年全国各地兴起的个人合作建房,建设部部长汪光焘表示,要警惕一些人打着合作建房的幌子搞非法集资。汪光焘表示,针对合作建房,建设



部有相关的政策。一些企业在政策和城市规划允许的范围内,可以为单位的困难群体建房。

### 一面公布赚钱 一面喊屈叫亏

“公布业绩时说赚了多多少少亿元,想涨价时又说亏了多少多少钱,老百姓都搞糊涂了……”面对垄断行业的价格怪现



状,全国政协委员、江门市副市长李威提交提案,呼吁《反垄断法》早日出台。

### 幼儿学太多知识 违反教育规律

教育部部长周济在接受新华社记者采访时表示,反对让幼儿学的知识太深,这是违反教育规律的,对儿童发展



非常不利,希望家长知道孩子身体好才是第一好。

### 东突和基地组织有密切关系

全国人大代表、新疆维吾尔自治区喀什地委书记史大刚在向中外记者介绍新疆的反恐和反分裂情况时说,“东突”恐怖组织“东伊运”今年在喀什山区组织了一个训练营,新疆警方在今年1月5日进行搜捕的时候和他们发生了遭遇,公安干警击毙18名恐怖分子,逮捕17名,缴获了大量自制的爆炸装置和武器弹药,光半成品的手雷就有1500多枚。截至目前,新疆警方仍在搜捕这一团伙组



织,对已抓捕的恐怖分子正在进行审理。

史大刚透露,被捣毁营地的头目是“东伊运”总头目艾山·买合苏木的师兄弟。这些恐怖分子都在塔利班和“基地”组织受过训,而且是从那儿派遣入境的。他们的目的就是想把新疆搞乱,颠覆和破坏政权,就是要分裂国家。他们的行动严重危害人民群众的生命财产安全。

**40天**

丁亥年黄帝故里拜祖大典  
**倒计时**